



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报2026年1月 18 星期日 农历乙巳年  
十一月三十

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

2025年前11个月产量7.64万吨，比增近三成

## 泉州远洋捕捞增速居全省首位

本报讯（融媒体记者叶虹羽）去年10月，在印度洋北部渔场内，“福远渔8555”轮的围网缓缓沉入水中。在这片距泉州港数千海里的蓝色沃野上，30艘泉州籍远洋渔船正编组开展为期9个月的捕捞作业，全市50艘远洋渔船首次实现满产达产。

此前，因无法取得第三国人渔业许可，福建海顺渔业有限公司20艘远洋渔船长期闲置港畔，企业陷入经营性困难导致破产。在关键时刻，各级各部门精准发力，通过启动司法重整、引入投资方、推动渔船更新

改造等举措，为企业注入发展活力。在政策扶持与资金保障下，海顺公司涅槃重生，一跃成为目前泉州市拥有远洋船只最多、吨位最大、功率最大的远洋捕捞龙头企业。“各部門像护送孩子远行一样帮助推动重整，主动指导兑现各项扶持政策，让我们得以迅速恢复生产。”海顺公司相关负责人回忆道。

去年7月，我市出台《推进深远海养殖和远洋渔业高质量发展若干扶持措施》，从优化产业布局、延伸产业链、金融支持等多个层面制定奖补政策，给予真金白银支持，不断

深耕船舶建造、远洋捕捞到精深加工、冷链物流、贸易销售的产业链条，锚定三年内实现远洋渔业船数、产量、产值“三个倍增”发展目标，为泉州建设海洋经济强市提供新的经济指标增长点。

据悉，2025年1月至11月，泉州水产品总产量达107.27万吨，增幅4.64%，其中远洋捕捞产量7.64万吨，同比增长28.78%，增速居全省首位。

捕捞规模扩张的同时，我市还加速推进远洋渔业全产业链升级，推动经营模式从传统“捕捞+运输”

向“捕捞+运输+加工+出口”转型。目前已建成晋江深沪、石狮华锦、石狮石湖港三个远洋通关码头，“石狮海洋生物产业园”“晋江海洋产业园”等现代园区加快建设，配套远洋渔业监管冷库，构建起从渔获上岸、口岸查验，到冷链仓储、精深加工的“一条龙”完整产业链。

市海洋与渔业局相关负责人表示，接下来将持续提升港口服务能力级和船舶管理水平，全力保障远洋渔船安全出航、高效作业，为全市远洋水产品产量增长提供有力支撑。

## 全市船舶总运力达552万载重吨

继续位居全省前列

本报讯（融媒体记者吴丽娇通讯员林燕）近日，随着“伯晟56”轮正式投入运营，福建伯晟海运有限公司自有船舶运力突破20万载重吨，标志着我市再增一家20万载重吨级航运企业。在骨干企业持续壮大与新运力稳步投入

的双重推动下，泉州全市船舶总运力达552万载重吨，继续位居全省前列。

这一成绩的取得，得益于近年来泉州市积极优化港航产业营商环境，通过政企联动招商、专项政策扶持等措施，大力引导在外船企船东

回迁船籍，吸引新增船舶落户泉州。这些精准务实的招商引资举措，有效促进了航运产业集聚发展，推动全市航运总运力实现从2019年300万载重吨到2025年超550万载重吨的跨越式增长。

截至目前，泉州已有20万载

重吨以上航运企业7家，数量占全省近一半；全市航运企业平均运力规模、集装箱箱位量等多项核心指标持续位居全省首位，总运力规模占全省四分之一以上，产业梯队结构日益完善，发展格局持续优化。



粉樱漫山开

近日，在德化唐寨山森林公园，冬樱花竞相绽放，漫山粉霞随风流转，如诗如画的花海为山城铺就了一幅绚丽的生态画卷，吸引着市民游客纷至沓来，尽享人与自然相融的惬意时光。从唐寨山的生态氧吧到遍布城区的口袋公园，从畅通的交通路网到精细化的城市治理，德化将生态之美融入城市肌理，让群众在四季流转中感受城市发展的温度与质感。

（融媒体记者陈小阳 顾雅婷 通讯员许华森 摄）

本报讯（融媒体记者许雅玲通讯员洪春锦 林继学）1月16日，29名南非青年企业家与留学生来到泉州职业技术大学，在“学在中国·技惠南非”跨境电商技能专班仪式上，以中国传统拜师礼与5位校企导师结对，正式开启为期半年至一年的技能研学之旅。这场兼具文化韵味与合作内涵的活动，成为中南跨境电商合作与职业教育交流的新纽带。

本次专班是“一带一路”电商国际合作项目的重要组成部分，该项目于2025年入选教育部“职业教育服务强国建设产教融合工程”，由南非地方政府培训署精心组织资助。活动汇聚“政校行企”20余家单位，将为南非学员提供政策指导、平台资源、实践实训及创业孵化全链条支持，助力中南跨境电商领域深度融合。

开班仪式上，“丝路电商·师徒同行”结对环节尤为吸睛。5位导

## 29名南非青年来泉深耕跨境电商技能 传统拜师礼架起中南友谊桥

师身着唐装端坐，既有泉州职业技术大学的教授代表，也有晋江市网商协会及知名企业的电商负责人；29名南非学员身着汉服分组上前，依次行鞠躬、递帖、敬茶之礼，导师们允纳后逐一还帖，整套仪式尽显东方尊师重教传统，更定格了中南青年相知相交的温情瞬间。

“中国是全球电商与数字创新的核心阵地，我们既渴望学好技能方法，也期待向中方传递南非的文化与故事，实现双向奔赴。”南非青年企业家安吉用科萨语表示，抵达泉州才三周时间，他便深切感受到泉州人的热情慷慨。



29名南非学员以中国传统拜师礼与5位校企导师结对（邓皓予 摄）

## “中国白”德化陶瓷产业交流活动举办

本报讯（融媒体记者颜雅婷通讯员郑智得）1月16日，以“品牌升级”为核心的“中国白”德化陶瓷产业交流活动在德化举办。活动通过深度对话与成果分享，全面展现“中国白”由历史记忆向国际品牌的蝶变历程，为德化陶瓷产业高质量发展注入新动能。

省政协党组成员康涛，省人大常委会委员陈灿辉，副市长雷连鸣出席活动。

交流会上，10位国内外嘉宾围绕“品牌塑造、技术创新、产业升级、国际交流”等主题进行深度分享，既有对“中国白”国际陶瓷艺术

大奖赛的实践剖析，也有对全球陶瓷艺术趋势的前瞻洞察，更不乏对品牌国际化路径的务实探讨，现场互动频频，思想碰撞热烈。

“中国白”国际陶瓷艺术大奖赛自2016年发起以来，已成功举办四届，成为全球陶瓷艺术领域极具影响力的重要赛事。据统计，四届大奖赛累计吸引来自逾50个国家和地区的近2000位艺术家参赛。与之配套的国际艺术家驻地计划同样成果丰硕：截至2025年，已有来自法、美、俄等14个国家和地区的39位艺术家赴德化创作，累计举办交流活动

及论坛数十场，获奖及入围作品实现常态化展出，逐步构建起“赛事聚能、驻地创作、论坛交流、展览传播”的全链条文化交流体系。随着品牌影响力的跨越式提升，“Blanc de Chine·中国白”已成长为兼具文化内涵与国际辨识度的区域品牌、国家名片。品牌效应持续赋能产业创新，驱动德化陶瓷实现从制造到自主创新、文化赋能的高质量转型。产业集群规模从2015年的237亿元跃升至2025年的760亿元，形成覆盖艺术瓷、日用瓷、工艺瓷的多元产业格局，成为全国最具发展活力的陶瓷产区之一。

做优项目前期  
推动城市有序  
把握时序节奏  
——蔡战胜前往北峰——丰州片区调研

本报讯（融媒体记者林书修）1月17日，市长蔡战胜带队前往北峰——丰州片区调研，了解片区规划，察看项目建设情况，与片区建设指挥部一线干部面对面交流，倾听意见建议，共同理思路、谋长远、促落实。

蔡战胜来到世界闽南文化博览园一期、新华路北拓及纬三路工程（一期）、培元中学北峰校区项目现场，听取项目开发建设思路、策划包装、建设时序安排等情况介绍，并登高察看桃源滞洪湖项目，详细了解片区项目实施计划，对辛勤参与城市更新的一线干部职工表示感谢。他指出，近年来，在中心城区建总指挥部统筹协调、攻坚克难下，中心城区及相关片区建设效率、品质显著提升，一批重大项目取得突破，一批惠民民生补短板项目扎实推进，成绩值得肯定。希望大家继续保持强烈的责任感和事业心，久久为功抓落实，不断推动城市高质量发展、内涵式发展。

蔡战胜强调，要牢固树立经营理念，加强统筹协调、提质增效，立足“控新建、保续建、优前期”原则，掌握时序节奏，优先保障续建项目高效推进，做实做优项目前期工作，让土地、资金等要素更加集约高效，推动城市有序“新陈代谢”。要深入践行人民城市理念，统筹实施基础设施完善和功能配套提升，精准补齐片区教育、交通、养老等公共服务短板，推动民生工程落地见效和基层治理现代化，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要实现高质量发展和高水平安全良性互动，毫不放松抓好安全生产等各项工作，积极稳妥化解重点领域风险，为建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化环湾中心城市提供有力支撑。

简明新闻

1月15日，市长蔡战胜会见南非飞力通（控股）集团董事局主席吴少康一行。蔡战胜对长期以来心怀故里、情系桑梓，热心支持和参与家乡建设的广大泉籍海外侨胞表示由衷感谢，诚挚邀请大家常回家看看，感受家乡的变化；也欢迎大家回乡投资兴业，带动更多优质资源、优质项目汇聚泉州，携手家乡共享机遇、共赢未来。副市长黄文捷参加。

## 泉州首条马祖“小三通”货运航线开通

本报讯（融媒体记者范金林吴丽娇通讯员毛宗波洪培鑫黄慧梅）1月14日14时许，围头——马祖海上货运直航航线首航仪式在泉州围头港区举办。“查验完毕，可以通关！”在泉州边检站移民管理警察的保障下，满载服饰、鞋帽和生活用品等跨境电商货物的中国台湾籍“舜薪”轮缓缓从泉州围头驶向马祖，标志着围头至马祖跨境电商班轮成功首航。这也是泉州首条通往马祖的“小三通”货运航线，为泉州两岸经贸合作注入新动能。

据了解，首航运载16.8万件小包，主要为大陆生产的服饰鞋包、美妆用品和母婴用品等商品。货轮从泉州港围头作业区启航，直达马祖，所运载货物一部分将配送至马祖居民手中，一部

分经马祖中转分拨至台湾本岛。“围头——马祖”航线作为泉州首条通往马祖的“小三通”货运航线，填补泉州“小三通”网络中马祖方向的货运空白，有效补充并完善了福建至台湾地区的海上货运网络，通过马祖的节点辐射，货物可高效分拨至台湾地区北部乃至全岛。该航线与“石湖——围头——金门”“石井——围头——金门”组成泉州“小三通”货运航线新格局，并与泉州直航台湾本岛“大三通”货运航线形成海上运输协同互补，共同构建起连接海峡两岸的“黄金物流圈”。

“围头——马祖”航线由福建海丝跨境综合服务有限公司运营，初期投入两艘货轮，计划每周三、周六常态化运营，以跨境电商零售小包为主要货品。

今明天气 18日：多云转晴 13℃~22℃ 19日：晴转多云